РАЗРАБОТКА ОТКРЫТОГО БИНАРНОГО УРОКА 

ПО ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ ОБУЧЕНИЮ
Общая тема урока: «Глобальные экологические проблемы современности».
Тема урока: «Многоколоночная верстка»; «Парниковый эффект, кислотные осадки, нарушение озонового слоя, проблема пресной воды».
Дата проведения: 19.02.2015 г.
Вид урока: бинарный интегрированный урок (экология + производственное обучение).

Проводят урок: преподаватель химии Ряполова Марина Ивановна и  мастер производственного обучения Ермошенкова Маргарита Львовна.
Тип урока: комбинированный (применение знаний и умений, обобщение и систематизация знаний).
Методы: словесные, практические, наглядные – мультимедийно-проекционные, информационные, логические, проблемно-поисковые.
Технологии обучения:
· информационная,
· здоровьесберегающая,
· развивающая,
· проблемная, 
· деятельностная.
Методы обучения:

1. по источнику знаний:

· словесные (вербальные);
· доказательные (объяснение, опыт).
2. наглядные:

· презентация к уроку;

· демонстрация иллюстраций на экологическую тему.

3. практические:

· опрос учащихся по форме игры «Сто миллионов»;
· самостоятельная практическая работа по верстке экологической газеты.
4. по характеру познавательной деятельности учащихся:

· объяснительно-иллюстрационный;

· опытно-показательный;

· частично-поисковый.
Цели урока:

Образовательные:

· совершенствование практических навыков работы по верстке газеты в программе QuarkXPress.
· создание условий для формирования представления о глобальных экологических проблемах и их последствиях, осознания личного вклада каждого человека в создание и решение глобальных экологических проблем, 

Воспитательные:

· формирование информационной культуры учащихся, умений и навыков самостоятельного овладения знаниями;

· способствовать активизации познавательной деятельности учащихся;
· воспитывать коммуникативную культуру через работу в группе, осуществлять экологическое воспитание учащихся, формировать активную жизненную позицию.

Развивающие:

· обеспечить развитие у учащихся навыков, способствующих применению имеющихся знаний и умений, логического мышления;

· развивать аналитико-синтетические способности учащихся, творческое мышление, умение использовать ранее полученные знания, работать в заданном темпе.
Материальная база, оборудование урока:

1. компьютеры – 14 штук + учительский;

2. мультимедийный проектор;

3. экран;

4. презентация к уроку;

5. принтеры: лазерный – HP LaserJet 1018, струйные: Canon Pixma MP210, HP Deskjet 3050.
6. компьютерные столы;

7. материал для опытов;

8. листы с практическими заданиями;

9. доска;
10.смайлики;

11.ручки, карандаши;

12.иллюстрационный материал по экологии на тему: «Глобальные проблемы современности».

План урока:
	Части – блоки урока
	Временная реализация

	Организационный момент.

Цель: приветствие учащихся и гос​тей.

Введение в тему.

Цель: на основе простого примера из жизни добиться концентрации вни​мания учащихся, настроить их на ра​бочий лад.
Сообщение темы и целей урока.

Представление преподавателя химии Ряполову Марину Ивановну.

Вступительное слово Марины Ива​новны.

Цель: добиться концентрации внима​ния учащихся, настроить их на рабо​чий лад.

Объяснение темы и показ опыта пре​подавателем экологии.

Опрос учащихся: презентация по форме игры «Сто миллионов».

Цель: повторить учебный материал для дальнейшего использования его на уроке.

Объяснение новой темы «Многоко​лоночная верстка».

Цель: формирование новых знаний и способов действий при работе с вер​сткой.

Закрепление знаний и способов дей​ствий, умений и навыков.

Подведение итогов. Оценка деятель​ности учащихся.

Рефлексия.


	1 мин.
2 мин.

2 мин.

2 мин.

13 мин.

10 мин.

10 мин.

5 мин.

3 мин.

2 мин.


Ход урока:
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный момент.

Бригадир подгруппы сдает рапорт. Отметка отсутствующих в журнале. Осмотр внеш​него вида. 

– Здравствуйте, ребята. Садитесь.
	Приветствуют мастера.

	2. Погружение в тему урока.

– Ребята, у меня в руках газеты. Газеты бы​вают разной направленности. Я напомню вам определение: «Газета – это периодиче​ское издание, с переменной и оперативной информацией». Так вот сегодня мы будем с вами верстать газету, но газету непростую, а экологическую. Название у нашей газеты будет следующее: «Экологическая газета». А какую же информацию должна содержать экологическая газета? 

С информацией, которая должна появиться в вашей газете вас познакомит преподава​тель химии М.И. Ряполова. 

Марина Ивановна. Здравствуйте ребята! Сегодня мы по​говорим о глобальных экологических про​блемах современности, а затем вы все это отразите в газете.

Вы знаете, мы живем на абсолютно уникальной планете! Она неповторима в переделах Солнечной системы и нет точных доказательств, что существуют ее двойники в других звездных системах! Ее уникаль​ность заключается том, что наша планета живая! И жизнь на ней столь разнообразна и многолика, что многие ее формы кажутся нам непонятными, а иногда и ненужными! Не осознавая сложности стройной и гармо​ничной системы жизни, мы зачастую нару​шаем тонкий баланс своим грубым, невеже​ственным вторжением, которое приводит к непоправимым последствиям… Нам ка​жется, что мы совершенствуем мир, в кото​ром живем, а на самом деле разрушаем среду, которая нас породила! 

Проблемы экологии, окружающей среды в целом, по всеобщему признанию, стали самыми грозными, первыми в совре​менном мире. В.В.Путин объявил 2013 год – годом экологии, так как проблемы эколо​гии волнуют всех. Мы сегодня осветим не​сколько экологических проблем современ​ности: 
1. Парниковый эффект (на экране кар​тинка парникового эффекта)

Потепление на Земле связывают с до​бавочным парниковым эффектом. С 1860 г. средняя температура на земном шаре повы​силась на 0,5–0,7 С. Некоторые газы, по​добно стеклу, поглощают инфракрасное из​лучение, испускаемое земной поверхно​стью, и тем самым способствуют сохране​нию тепла в атмосфере. Этот эффект и на​зывают парниковым, а газы парниковыми. К ним относят CO2, CH4, N2O и фреоны. Поступление оксида углерода связано со сжиганием топлива, со сведением лесов. Концентрация метана объясняется увеличе​нием поголовья скота, с добычей угля в за​лежах которого этот газ накапливается. По прогнозам ученых, температура биосферы повысится на 1 градус к 2025 году. Таким образом парниковый эффект приводит: к увеличению максимального числа экстре​мально жарких дней, длительным засухам, которые меняются проливными дождями, ураганам, смерчам, непредсказуемой смене погоды.

2. Нарушение озонового слоя

Озон содержится во всех слоях атмо​сферы. Максимальных величин его концен​трация достигает на высоте 20–25 км над поверхностью Земли. Роль озонового слоя исключительная: он поглощает, не пропус​кая к поверхности Земли, ультрафиолетовое излучение, смертоносное для живых орга​низмов. Уже много лет отмечается ослабле​ние озонового слоя, что связано с попада​нием в атмосферу оксида азота,  фреонов. В 80-е годы появился тревожный феномен – образование озоновых дыр (в 1982 – над Антарктидой, 1987 – над Северным полю​сом). Ученые опасаются, что озоновые дыры могут в ближайшее время возникнуть над Россией, Канадой и Скандинавией. Возрастание дозы ультрафиолетового излу​чения вызывает увеличение числа заболев​ших раком кожи, катарактой, приводит к уменьшению продукции моря, повреждение лесов. Возникла необходимость принятия мер по защите озонового слоя. 50 стран подписали соглашение, предусматриваю​щее снижение производства фреонов на 50%, так как фреон разрушает озоновый слой.
Маргарита Львовна
Стих (на экране):
«Петиция в защиту озонового слоя»
Чтобы жизнь не исчезла мгновенно, 

Чтобы всё здесь не стало золой, 

От опасных лучей из Вселенной 

Бережёт нас озоновый слой. 

Мы привыкли к тому, что умел он 

Нас легко защитить. Но сейчас 

Совершает ужасное дело 

Человечеством, созданный газ! 

Безответственно в воздух подмешан 

В незаметных количествах, он 

Проедает огромные бреши, 

Разрушая несчастный озон! 

Скоро хлынут проклятья и стоны, 

Пострадавшим не будет числа! 

Вы же видите эти симптомы: 

Антарктида почти умерла! 

Чтоб не сбылись пророчества эти, 

Крикнем: «Будет озон на планете».
3. Кислотные осадки

Огромной экологической проблемой для нашей страны стали кислотные осадки – увеличение кислотности дождей, снега, ту​манов в результате выброса в атмосферу оксидов серы и азота при сгорании топлива. Особую тревогу вызывает загрязнение воз​духа сернистым газом, порождающее ки​слотные дожди. Они снижают урожай, гу​бят растительность, разрушают здания, уничтожают жизнь в пресных водоемах. Еще одно страшное зло, связанное с ки​слотными осадками, перевод нераствори​мых соединений в почве в растворимые. В результате закисления почв соединения ме​таллов могут попадать в выращиваемые растения.

Итак, последствия кислотных дождей для биосферы исключительно тяжелые:

1. Превращают озера, реки и пруды в безжизненные водоемы.

2. Уничтожают сообщества животных и растений.

3. Одна из причин гибели лесов.

4. Угрожают здоровью людей и природ​ным ресурсам.

5. Разрушают здания и сооружения

Демонстрационный опыт: 

На лист пеларгонии капаем раствор серной кислоты, лист желтеет, чуть позже разрушается.

4. Проблемы пресной воды
Марина Ивановна
Вы слыхали о воде?

Говорят она везде!

В луже, в море, в океане

И в водопроводном кране.

Как сосулька замерзает,

Лес туманом заполняет,
Ледником в горах зовется,
Лентой серебристой вьется.

Мы привыкли, что вода

Наша спутница всегда!

Без нее нам не умыться,

Не наесться, не напиться.

Смею вам я доложить!

Без нее нам не прожить!

Марина Ивановна. Вода – уникальное вещество, без нее немыслимы быт и досуг. Объем пресных вод составляет 2,5% от общих запасов воды на Земле. В тоже время большая часть пре​сных вод сосредоточена в ледниках и снеж​ном покрове Антарктиды. Водные экоси​стемы снабжают водой города, села, про​мышленные объекты. Водные системы Рос​сии испытывают сильное влияние человека, они загрязняются, истощаются в результате больших заборов. Ученые считают, что бу​дущие войны могут возникнуть в резуль​тате борьбы за пресную воду. В настоящее время ¼ населения земли испытывают не​достаток в пресной воде. Во многих пре​сноводных экосистемах России сложилась тяжелая экологическая ситуация. Нефтехи​мические комплексы, химические предпри​ятия, тепловые электростанции, газоперера​батывающие заводы, сельскохозяйственные стоки с удобрениями и пестицидами и мно​гое другое загрязняет воду. Падает качество воды и падает здоровье человека! В на​стоящее время перечень заразных заболева​ний, передаваемых через воду, растет. Наша задача не загрязнять водоемы и бережно использовать воду. Иначе нам придется ис​пользовать воду вторично. Вода – это жизнь. Загрязняя воду, человек убивает са​мого себя.
Вывод: Список экологических про​блем огромен и многие из них мы даже не упомянули сегодня. Но я думаю, что ска​занного уже достаточно, что бы понять : че​ловечество стоит на краю пропасти, вы​браться из которой будет невозможно. От каждого из нас зависит, сделаем мы этот последний шаг в пропасть или нет. 

Стихотворение: «Берегите Землю»! (чи​тает Дрожжин Павел)

Берегите Землю!
Берегите!
Жаворонка в голубом зените.
Бабочку в листьях повилики.
На тропинке солнечные блики.
На камнях играющего краба.
На могиле тень от баобаба.
Ястреба, парящего над полем.
Полумесяц над речным покоем.
Ласточку, мелькающую в жите.
Берегите Землю!
Берегите!
Маргарита Львовна
 Теперь ребята, получив эту замечательную информацию, мы должны с вами вспом​нить, что же мы уже знаем для того, чтобы перейти к верстке газеты.

Сегодня опрос, пройдет по форме игры «Сто миллионов». Я выступаю в роли Мак​сима Галкина, а вы – участники. Но ника​ких миллионов у нас не будет, а будут ваши прочные знания по программе верстки. Итак, мы начинаем (презентация прилага​ется).

– Молодцы ребята!

Маргарита Львовна. Ну вот ребята, мы повторили прой​денный материал, а теперь приступаем к изучению нового. Я напоминаю, тема на​шего урока «Многоколоночная верстка». Особенность любой газеты состоит в том, что при ее верстке используют большое ко​личество колонок. Наша газета, тоже будет состоять из большого количества колонок, но начнем мы с создания колонтитула дан​ной газеты.  

Правильно ребята, а теперь посмотрите, как оформить колонтитул в программе QuarkXPress (объяснение мастера с одно​временным практическим показом на обо​рудовании с использованием мультимедий​ного проектора).

Установили колонтитул, а теперь работаем с текстовыми блоками и фреймами, для ус​тановки многоколоночного набора. Давайте попробуем за​грузить текст, образовать ко​лонки, выпол​нить редактирование текста и загрузить ил​люстрацию (практический по​каз мастера на оборудовании с использова​нием мультиме​дийного проектора). Ребята у вас есть во​просы по изученному мате​риалу. Мастер отвечает на вопросы.

Для закрепления темы возьмите листы с за​даниями на практическую работу по закре​плению темы.

– Ребята, я очень рада, что вы освоили дан​ную тему. Думаю, что газету вы сверстаете хорошо. Всю информацию по верстке га​зеты вы найдете на моей сетевом ресурсе в папке «Экология».
А теперь рефлексия.

– Ребята, бросьте в корзину тот смайлик, который отвечает вашему настроению по​сле вводного инструктажа. Веселый смай​лик, если вы можете сказать: «Все отлично. Я научился», зеленый смайлик в очках, если вы все-таки испытываете затруднения; а се​рый смайлик, если совсем ничего непо​нятно. 

Не забывайте правила техники безопасно​сти при работе на компьютере.

Критерии оценок: полностью сверстанная газета без единой ошибки – оценка «5»; не​которые материалы не освещены в газете, допущены 1–2 ошибки – оценка «4»; газеты сверстана не полностью, есть грамматиче​ские и технические ошибки – оценка «3».

Вводный инструктаж закончен. Спасибо за работу. Можете приступать к выполне​нию задания.

	Учащиеся слушают мастера, отвечают на вопрос.

Вопросы учащимся:

1. Ребята, является ли парниковый эффект причиной повышения температуры? (от​веты)
2. Может ли он привести к таянию льдов? (ответы)

Вопросы учащимся:

1. Какие вещества приводят к образова​нию кислотных осадков? (ответы)

2. Чем опасны кислотные дожди? (от​веты)

Вопрос учащимся:

1.Каковы основные причины загрязне​ния воды? (ответы)

Вопрос учащимся: «Как вы думаете, то входит в колон​титул любой газеты?» (ответы).

Задание: загрузите текст во фрейм и об​разуйте 3 (три) колонки. Отредактируйте текст в колонках.




